



周小川:发展直接融资 减少债务杠杆

□本报记者 徐金忠

全国政协副主席、中国人民银行行长周小川11日表示,从金融领域来讲,去产能和去杠杆是有联系的,工业企业杠杆高导致调整、整合难度加大。如果能够更好地发展直接融资,减少债务杠杆,将有利于企业的调

整重组。周小川认为,过剩产能的产生原因复杂,涉及到价格问题、环境成本、贸易政策、银行贷款导向等,是一个与体制、经济发展周期等相关的问题。为推进去产能,职工基本福利保障、医疗改革等需要跟进。周小川认为,目前破产法以及破产程序中的重组效

率有待提高,改善后将更有利于资源的再配置,通过破产法及相关程序规范和方便重组过程,解决债权人和股权人之间的矛盾关系,对已有的债务进行处理,更有利于企业重组。周小川表示,我国杠杆率偏高,总的债务偏高,债务融资偏高,相当大一部分

表现在工业企业。工业企业贷款相当多,当然也有发债券等融资渠道,杠杆率高一般来说就造成调整难。调整过程中,债权债务人协调比较困难。所以在一定程度上,如果能够更好地发展直接融资,减少债务杠杆,未来会使得企业的调整重组变得更容易些。



声音

陈吉宁:

“土十条”文稿基本成熟



本报记者 车亮 摄

冯飞:正抓紧制定职工安置等八方面去产能实施政策

□本报记者 刘丽靓

工信部副部长冯飞11日在参加全国政协经济界别小组讨论期间接受中国证券报记者时表示,去产能还有八个方面的实

施政策正在抓紧制定,包括职工安置、结构

调整专项奖补资金的使用等。他还表示,对于产能过剩行业转型升级和脱困还会出台一些分业施策的政策。

此前,冯飞在国新办新闻发布会上表示,中央政府决定设立工业企业结构

调整专项奖补资金,资金规模为两年1000亿元。今年年初,已公布了钢铁、煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展的指导意见。根据中央的要求,发改委和工信部联合制定具体的实施方案推动产业重组、处

置“僵尸企业”,并正在加紧推进方案的制定。总体思路是按照企业主体、政府推动、市场引导、依法处置的原则,更加注重运用市场机制、经济手段、法治办法,通过兼并重组、债务重组乃至破产清算,积极稳妥推动“僵尸企业”退出。

热点话题

代表委员关注“三医联动改革”

医药市场格局生变 行业洗牌在所难免

□本报记者 戴小河

政府工作报告提出,协调推进医疗、医保、医药联动改革。多位代表委员指出,“三医联动改革”深入推进将加速“健康中国”战略的落地。在他们看来,改革医保支付方式、在70%左右的地市开展分级诊疗试点、深化药品医疗器械审评审批制度改革是“三医联动改革”的重中之重,医药行业、医药市场或发生重大变革。

医保支付改革牵一发动全身

将从医院的收入项转变为成本项。这一转变将颠覆医院以往的盈利模式,无论是总额预付还是按病种付费,都会使得医院需要尽可能提高医保资金结余,以防止费用超标。

“这就意味着,医院用药结构将发生重大改变。”中国医药企业管理协会会长于明德表示,医保支付方式改革对医院终端带来的影响,将会延伸到医药产业链的各个环节。近年来,我国医药行业取得了快速发展,但还存在很多“幻象”。在“带金销售”,也就是销售提成的影响之下,很多拥有较大“操作空间”的药品成为医院的首选。今后用药市场将会面临“断崖式”调整,疗效好的药品将成为市场主导;而辅助药、营养药等,尤其是靠高额的临床营销来拉动药品销量的药品市场将被萎缩。

于明德认为,在此趋势下,医药产业自上而下的变化势必来临。对于药企来说,其受到的影响和冲击必然是巨大的。一是调整产品结构,转变研发策略,瞄准高性价比及疗效独特的品种;二是“带金销售”难以通行,专业化的学术推广将成为主流模式;三是更加重视产品质量,确保疗效。

分级诊疗利好医疗器械行业

全国人大代表、湖南老百姓大药房董事长谢子龙认为,开展分级诊疗试点非常有必要,这是解决群众“看病难”的当务之急。

所谓分级诊疗,就是按照疾病的轻、重、缓、急及治疗的难易程度进行分级,不同级别的医疗机构承担不同疾病的治疗,各有所长,逐步实现专业化,将大中型医院承担的一般门诊、康复和护理等分流到基

层医疗机构,形成“健康进家庭、小病在基层、大病到医院、康复回基层”的格局。大医院由此可“减负”,没有简单病例的重复,可将主要精力放在疑难危重疾病方面,有利于医学水平的进步。基层医疗机构可获得大量常见病、多发病人,大量的病例也有利于基层医疗机构水平的提高。

全国政协委员、中医药防治艾滋病研究

中心常务副主任王健表示,推行分级诊疗的当务之急是加强基层人才队伍建设,基层人才是分级诊疗的“牛鼻子”。

北京天朝盛源医药投资公司总经理韩艺勇向中国证券报记者表示,随着分级诊疗制度的试点与推行,县乡两级医疗机构将成为中国医疗器械市场发展的重中之重。目前,我国县乡两级医疗机构的器械配置水平较低,设备较为陈旧老化,需更新换代。

“分级诊疗目的之一是基层首诊,这就要求基层医疗机构可以应对常规检查检验,基层医疗机构原本在该类器械上就处于一个匮乏状态,这次改革势必大力补充基层医疗机构在该类器械上的缺口,故检查检验类、常规大型器械或开启巨大市场空间。”韩艺勇说,基层患者中多为常见的慢性病、老年病等,所以家庭类医疗器械、养老疗养类医疗器械在这轮分级诊疗改革中将迎利好。

改革药品审批提升药品质量

由于涉及用药安全、药品质量,改革药

品审批制度受到高度关注。国务院在2015年8月印发《关于改革药品医疗器械审评审批制度的意见》,明确了“提高药品审批标准、推进仿制药质量一致性评价、加快创新药审评审批”等12项改革任务。

全国人大代表、中国工程院院士张伯礼认为,药品一致性评价可以倒逼企业提升质量、保证人民用药安全、提升医药产业竞争力的重大举措。业内普遍认为,开展仿制药质量和疗效一致性评价工作,有助提升我国制药行业整体水平,占我国用药市场大比例的仿制药将迎来洗牌。

仿制药一致性评价要求仿制药需与原研药在药学等效性、生物等效性和治疗等效性等方面达到一致,因此,以往仿制药企业那种简单的复制发展模式将行不通,而必须投入大量人力、物力、财力反复进行等效性实验,进一步加强对原研药各项指标、技术与工艺的再研究。作为全球第二大医药消费市场,目前中国近17万个药品批准文号中95%以上均为仿制药。业内人士认为,此次一致性评价或直接导致药品文号消亡至现有数量的10%-20%,中国近5000家制药企业中约3000家化药仿制药企业将直面严峻的行业整合拐点。

全国人大代表、亚宝药业董事长任武贤表示,仿制药一致性评价是药审改革的重要内容,在提高药品质量、保证患者用药安全有效的同时,也是解决医药行业产能过剩的一个途径,对行业整体水平提高有很大促进作用,业界洗牌不可避免。

王国强:改革中医药科技管理体制

□本报记者 徐金忠

全国政协委员、国家卫生和计划生育委员会副主任、国家中医药管理局局长王国强11日表示,中医药(含民族医药)是我国具有原创优势的科技资源,蕴含着巨大的创新潜能,建议把中医药继承创新研究提升为国家科技战略,改革中医药科技管理体制。

王国强认为,欧美等发达国家正在利用资金、人力和技术的优势,抢占中医药科

研高地,对我国中医药发展形成了超越和洼地倒逼效应,整体形势逼人。目前中医药科技创新还面临许多困难和问题,包括科技创新主体单一,动力不足;科研创新平台分散,协同不够;科技创新投入不足,分散重复;科技创新导向偏离,目标不清等。

为把中医药这个科技资源原创优势的潜力和活力激发出来,进而转化为知识优势、技术优势和产业优势,王国强建议,把中医药继承创新研究提升为国家科技战略,制定国家中医药继承创新计划;改革中

医药科技管理体制,在国家科技计划(专项、基金等)管理部门联席会议框架下,建立中医药科技会商协调制度,加快中医药科研管理专业机构建设,聚焦重大需求,加大支持力度,建设国家中医药科研创新平台,组建国家实验室,推进国家重点实验室建设,建设一批国家中医临床研究中心和基地,深化国家中医药工程(技术)研究中心建设,形成开放、共享的协同创新平台;加大中医药人才培养力度,改革分配机制,体现知识价值导向。

五位全国政协委员答记者问

中国经济不会“硬着陆”

□本报记者 倪铭娅

五位全国政协委员11日在就提振经济发展信心,企业在调整结构、转型升级、提质增效中发挥积极作用回答记者提问。

全国政协常委、中国石油化工集团公司原董事长傅成玉表示,尽管今年经济形势还是比较严峻,但经济发展趋势正在向好。他解释说,由于“三期叠加”,经济进入了新常态,实体经济下滑压力可能更大,但党中央、国务院对这些已有预料、有准备,是有积极应对举措的。此外,经济调结构、转方式已经出现了积极变化,新的动力在持续增长。另外,就业形势非常好,居民收入持续增加。

有人认为当前中国经济可能会面临“硬着陆”和通缩风险。对此,全国政协常委、中国泛海控股集团董事长卢志强表示,中国经济不会“硬着陆”。中国经济下行是缓慢下降的过程,不是大起大落的过程。综合一些指标来看,得不出中国进入实质性通缩的结论。但是客观讲,现在通缩压力在增大。卢志强表示,从整体上看,中国经济的基本面是好的,这为中国企业的优化创新、调整转型提供了机遇和空间。另外,中国经济发展的目标方向是清晰明确的,为巨大的市场需求、供给提供了足够大的延伸空间和回旋余地。

谈及中国经济增长新引擎,全国政协委员、传化集团董事长徐冠巨表示,服务业现在已经占据半壁江山,成为经济增长的新引擎。未来应通过生产性服务业的全面发展,重塑中国制造的产业链、供应链和价值链,为中国制造转型升级提供动力,牵引和支撑中国制造迈向强国。

对于“十三五”期间,民营企业如何发挥作用,全国政协常委、大连软件园股份有限公司董事长孙荫环表示,在经济转型发展中民营企业要推动创新发展。通过产品创新、技术创新、商业模式创新、管理创新,向市场要效益。同时,要推动协调发展和绿色发展。加强资源和能源的高效利用,积极发展绿色、循环、低碳产业。还要推动开放发展,要积极融入“一带一路”建设。

全国政协常委、亿利资源集团有限公司董事长王文彪表示,新常态下非公经济发展面临新机遇。一是区域发展机遇。长江经济带、京津冀一体化、“一带一路”,提供了上百万亿量级的重大投资和市场。二是供给侧改革机遇。中国企业应该进一步加大技术投入,降低产品成本,提高产品质量,满足消费者需求,引导消费者买中国产品。三是绿色发展机遇。中国绿色发展空间广阔。